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ΤΟΜΕΑΣ ΟΡΥΚΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ

ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΑ Ι
Ονοματεπώνυμο:………………………………………………….   Α.Μ.:………..

Ημερομηνία:…………………………………….

Εργαστήριο 2o
Χημεία των Ορυκτών Ι

1. Με βάση τον Πίνακα 1 να βρείτε ποιο ευγενές αέριο έχει την ίδια διευθέτηση ηλεκτρονίων με τα ιόντα Si+4, Al+3 και O-2.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

2. Υποθέστε ότι οι 4 κύκλοι της εικόνας 1 παριστάνουν σφαίρες. Πόσες σφαίρες διαμέτρου 21mm μπορούν να διαταχθούν γύρω από καθεμιά από αυτές, έτσι που να εφάπτονται με την κεντρική σφαίρα;  

	Διάμετρος σφαιρών mm
	Λόγος των διαμέτρων της κεντρικής σφαίρας προς τη διάμετρο των εφαπτόμενων σφαιρών
	Μέγιστος αριθμός σφαιρών διαμέτρου 21 mm που εφάπτονται στην κεντρική σφαίρα

	3,0
	
	

	4,5
	
	

	8,5
	
	

	16,0
	
	


Τι παριστάνουν οι αριθμοί που γράψατε στην 3η στήλη;

3. Γιατί το αλουμίνιο μπορεί να βρίσκεται σε τετραεδρική ή σε οκταεδρική συνδιάταξη με το οξυγόνο; Ποιες φυσικές συνθήκες επιβάλλουν μεγάλο αριθμό συνδιάταξης;……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Με βάση τον Πίνακα 2, να απαντήσετε στις ερωτήσεις 4-8:

4. Τα άλατα KCl και KBr σχηματίζουν ένα πλήρες στερεό διάλυμα, ενώ τα NaCl και KCl έχουν περιορισμένη περιοχή μίξης. Εξηγείστε γιατί.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

5. Τα δόντια και ο σκελετός του ανθρώπου αποτελούνται από ενώσεις φωσφορικού ασβεστίου, που περιέχουν και ιόντα OH-. Εξηγείστε γιατί το φθόριο που υπάρχει στην οδοντόπαστα ή στο νερό μπορεί να προσληφθεί από αυτά τα μέλη του σώματος. Μπορεί το χλώριο που υπάρχει στο χλωριωμένο νερό της βρύσης να προσληφθεί το ίδιο εύκολα;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

6. Σύμφωνα με την απάντηση που δώσατε στην ερώτηση 3, περιμένετε ότι οι αλκαλικοί άστριοι KΑlSi3O8 (ορθόκλαστο) και NaAlSi3O8 (αλβίτης) θα σχηματίζουν πλήρες ή περιορισμένο στερεό διάλυμα;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

7. Τα ορυκτά της ομάδας του ολιβίνη Mg2SiO4 (φορστερίτης) και Fe2SiO4 (φαϋαλίτης) είναι ισόμορφα. Επίσης και τα ανθρακικά ορυκτά CaCO3 (ασβεστίτης), MgCO3 (μαγνησίτης) και FeCO3 (σιδηρίτης) είναι ισόμορφα. Επιπλέον τα ανθρακικά ορυκτά είναι ισόμορφα με το NaNO3 επειδή τα ιόντα CO3-2 NO3-2  έχουν τριγωνικό σχήμα. Με βάση τα παραπάνω να προβλέψετε αν:


α) οι ολιβίνες σχηματίζουν πλήρες στερεό διάλυμα;


β) τα παραπάνω ανθρακικά ορυκτά σχηματίζουν πλήρες στερεό διάλυμα μεταξύ τους;


γ) μπορεί να υπάρξει πλήρες στερεό διάλυμα μεταξύ του ασβεστίτη και του NaNO3;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

8. Είναι δυνατό οι μαρμαρυγίες KAl2(AlSi3O10)(OH)2 (μοσχοβίτης) και KMg3(AlSi3O10)(OH)2 (φλογοπίτης) να σχηματίσουν πλήρες στερεό διάλυμα; Δικαιολογήστε την απάντηση σας.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Symbols, Atomic Numbers, and Electron
Configurations for Some of the Naturally
Occurring Elements

ATOMIC NUMBER OF ELECTRONS

ELEMENT SYMBOL NUMBER IN EACH SHELL
] 2 3 4

Hydrogen H 1 1
Helium He 2 2
Lithium Li 3 2 1
Beryllium Be 4 2 2
Boron B 5 2 3
Carbon C 6 2 4
Nitrogen N 7 2 5
Oxygen o) 8 2 6
Fluorine F 9 2 7
Neon Ne 10 2 8
Sodium Na 11 2 8 1
Magnesium Mg 12 2 8 2
Aluminum Al 13 2 8 3
Silicon Si 14 2 8 4
Phosphorus P 15 2 8 5
Sulfur S 16 2 8 6
Chlorine Cl 17 2 8 7
Argon Ar 18 2 8 8
Potassium K 19 2 8 8
Calcium Ca 20 2 8 8 2

R





Εικόνα 1

Πίνακας 2. Σχέση μεταξύ του λόγου των ακτίνων των ιόντων και του αριθμού συνδιατάξεως.   
	Rκατ./Rαν. 
	Αριθμ. 

συνδιατάξεως
	Διάταξη των ανιόντων γύρω από το κατιόν

	<0,155 
	2 
	Γραμμική συνδιάταξη 

	0,155-0,225
	3
	Γωνίες ισοπλεύρου τριγώνου

	0,225-0,414
	4
	Κορυφές τετραέδρου

	0,414-0,732
	6
	Κορυφές οκταέδρου

	0,732-1
	8
	Κορυφές εξαέδρου (κύβου)

	1
	12
	Μέσα ακμών εξαέδρου
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